

行政院秘書長 函

地址：100009臺北市忠孝東路1段1號
傳真：(02)33566784

受文者：法務部

發文日期：中華民國113年1月29日
發文字號：院臺交字第1135002190號
速別：普通件
密等及解密條件或保密期限：
附件：如文 (5002190A00_ATTCH1. pdf)

主旨：函送本（113）年1月25日本院第3890次會議就交通部、農
業部、衛生福利部及金融監督管理委員會共同陳報「113
年春節期間相關措施」報告案之決定1份，請查照辦理。

正本：交通部、農業部、衛生福利部、金融監督管理委員會
副本：內政部(含附件)、外交部(含附件)、國防部(含附件)、財政部(含附件)、教育部
(含附件)、法務部(含附件)、經濟部(含附件)、勞動部(含附件)、環境部(含附
件)、文化部(含附件)、數位發展部(含附件)、國家科學及技術委員會(含附
件)、國家發展委員會(含附件)、大陸委員會(含附件)、海洋委員會(含附件)、
僑務委員會(含附件)、國軍退除役官兵輔導委員會(含附件)、原住民族委員會
(含附件)、客家委員會(含附件)、本院公共工程委員會(含附件)、本院主計總處
(含附件)、本院人事行政總處(含附件)、中央銀行(含附件)、國立故宮博物院
(含附件)、中央選舉委員會(含附件)、公平交易委員會(含附件)、國家通訊傳播
委員會(含附件)、台灣美國事務委員會(含附件)、國家運輸安全調查委員會(含
附件)、不當黨產處理委員會(含附件)、核能安全委員會(含附件)、個人資料保
護委員會籌備處(含附件)、臺北市政府(含附件)、新北市政府(含附件)、桃園市
政府(含附件)、臺中市政府(含附件)、臺南市政府(含附件)、高雄市政府(均含
附件)(含附件)



院會決定：

民國 113 年 1 月 25 日第 3890 次會議

一、准予備查。

二、今(113)年農曆春節連續假期自2月8日至2月14日止共計7天，預計有不少民眾返鄉及出遊，政府於春節連續假期間將持續提供便捷的交通疏運、穩定民生物資，並強化醫療防疫及金融服務等工作，請相關部會確實做好整備，在此也感謝相關部會的努力，讓國人享受政府全年不打烊的「服務不中斷、家家過好年」服務，平安愉快地過好年。

1、交通疏運方面：

請交通部加強督導各疏運單位，於農曆春節連續假期前務必落實相關運具、設備及場站安全檢核，持續滾動檢討疏運量能，以確保疏運安全及滿足民眾返鄉需求，並請加強運具及環境清消，維護國人健康，讓民眾開心出遊、平安返家。同時，請相關疏運單位持續關注天候狀況，如因天候影響導致交通阻斷或壅塞情形，除了相關單位通力進行緊急應變外，應即時透過電視媒體、平面媒體、廣播電臺、網路及道路資訊可變標誌等，讓民眾充分瞭解並因應路況隨時調整用路策略，充分發揮各項疏運措施的功效。

2、穩定民生物資方面：

(1) 農曆春節為我國重要節慶，預估民生物資需求將會增加，請農業部輔導各類農產品批發市場、畜禽產品市場通路及相關供應單位，加強節前供應調配，充裕國

人年節需求。此外，農曆春節是國人網購、國外寄送禮品入境高峰，入境人數也將大幅成長，違規攜帶豬肉製品的數量也會隨之增加，請農業部強化邊境查驗與檢疫措施，並請各部會持續配合農業部各項非洲豬瘟防堵作為，嚴防疫情入侵。方才海委會管主委也就邊境管制提出相關補充，在此也感謝海委會同仁的協助，讓防疫可以做到滴水不漏。

- (2) 農曆春節假期出遊人潮眾多，請農業部落實轄管森林育樂場域各項安全檢查、環境清潔與交通疏運工作，務必提供民眾安全優質的森林遊憩場域。

3、醫療防疫方面：

- (1) 衛福部已就食品安全、醫療與長照服務、弱勢關懷及防疫監控等進行全面盤點，從春節前整備到春節期間的服務，擬定相關因應策略，提供民眾完整且不間斷的服務。請衛福部持續運用多元管道，主動傳達春節期間醫療防疫相關服務資訊，並督導地方政府暢通諮詢與求助窗口，讓有需要的民眾在第一時間就能得到妥適的協助，尤其是長者及幼兒，應該提供更貼切地及溫馨的照顧。
- (2) 為防範COVID-19及流感、諾羅等冬季傳染病，醫療院所於春節期間開設「呼吸道傳染病特別門診」，請衛福部持續嚴密監測疫情趨勢，除了發布警訊，提供民眾防疫資訊與衛教宣導外，更應避免急診壅塞，確保民眾就醫無礙。
- (3) 近兩天氣溫偏低，籲請國人關心並注意家中長者與心

血管疾病患者，防止意外發生。另請衛福部協同地方政府，配合低溫預報適時啟動關懷遊民與獨居老人機制。此外，為維護民眾年節期間身體健康，請衛福部加強把關食品安全及宣導，讓民眾吃得健康、吃得安心。

4、金融服務方面：

- (1) 金管會於農曆春節連續假期間，為確保民眾持續取得金融服務，強化金融資安及防範金融詐騙，已訂定周延措施。請金管會確實執行，以利企業及民眾於春節假期能享有安全且有效率之金融服務，並滿足資金調度支付、投資及保險的需求。
- (2) 近期詐騙事件頻傳，請金管會持續督導金融機構積極落實防範詐騙措施，確保客戶財產安全。同時，也要請金融機構做好滿足春節前民眾資金需求工作，於農曆春節連續假期間持續提供各項金融服務，並在春節即將結束之際，預作各項開工準備，力求達成「金融服務不打烊，提高警覺不受騙，民眾安心過好年」的目標。

三、再次提醒各部會及地方政府以「服務不中斷、家家過好年」的服務精神出發，戮力維持各所屬機關在年節期間的服務品質，透過事前妥善盤點規劃，並善用科技工具掌握狀況，即時解決民眾生活上的各種問題，展現中央及地方政府的密切合作，讓全體國人都能安心、平安、快樂的過個好年。